

В диссертационный совет
Д 002.009.002
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институт экономики РАН

ОТЗЫВ

*на диссертационную работу Черновой Вероники Юрьевны
«Импортозамещение как фактор модернизации внешнеторговой и
структурной политики России в современных условиях (на примере
агропродовольственного сектора)»*

Знакомство с текстом автореферата докторской диссертации Черновой В.Ю. и содержанием положений, вынесенных на защиту, дает основания говорить об актуальности выбранной темы и новизне полученных результатов. В процессе исследования соискателем поставлена и решена важная научно-практическая задача разработки модели импортозамещения, являющейся фактором модернизации внешнеторговой и структурной политики России в современных условиях, которая позволяет решить проблему продовольственной безопасности и повышения конкурентоспособности страны на мировом рынке продовольствия.

В процессе достижения поставленной цели Чернова В.Ю. провела фундаментальный анализ теоретико-методологических аспектов импортозамещения, всесторонне изучила и проанализировала современное состояние агропродовольственного сектора России. Отдельное внимание было уделено раскрытию роли и значения многонациональных корпораций, выступающих инструментом стабилизации российского агропродовольственного сектора и достижения продовольственной самообеспеченности. На положительную оценку заслуживают формализованные перспективные направления развития импортозамещения в агропродовольственном секторе РФ.

Обоснованность полученных диссидентом выводов и рекомендаций обеспечивается обработкой достаточного количества литературных источников, использованием значительного количества теоретико-

методических разработок, а также широкого массива официальной статистической отчетности, о чем наглядно свидетельствует приведенный в работе графический и цифровой материал.

Сформулированная цель и поставленные задачи полностью реализованы в процессе исследования, результаты которого в полной мере отражены в автореферате, а также в обобщенном виде сформулированы в общих выводах (с. 35-40) и положениях, выносимых на защиту (с. 8-10).

Научные положения и теоретические выводы, полученные по результатам исследования, которые касаются обоснования теоретико-методических основ современной концепции импортозамещения и развития политики структурно-технологической и инновационной модернизации отечественного агропродовольственного сектора составляют теоретическую ценность работы для дальнейших исследований в области укрепления позиций России на международных продовольственных рынках.

Вместе с тем, необходимо отметить, что автор недостаточно внимания уделил рассмотрению современных концепций развития экономических систем и национальных экономик через призму регулирования собственного производства и обеспечения продовольственной безопасности. Представленный обзор ключевых положений двух направлений парадигмы импортозамещения имеет декларативный и фрагментарный характер. Целесообразно было больше внимания уделить таким прогрессивным теориям как «глобализация», «экономика совместного потребления», что позволило бы внести новизну и выявить перспективные закономерности развития сельского хозяйства.

Также, соискателю следовало бы уточнить и более полно описать механизмы стимулирования локализации производства МНК в России с точки зрения повышения их роли в импортозамещении и модернизации агропродовольственного сектора. Например, нераскрытыми остаются такие вопросы: какие именно льготные условия и преференция для деятельности МНК на национальном рынке предлагает диссертант, в чем их сущность, особенности и условия применения; какой предположительный эффект они смогут привнести в развитие агропромышленного комплекса России?

В четвертой главе диссертационной работы можно наблюдать

хаотичность и не системность в формулируемых предложениях, которые касаются уровня средних и малых фирм АПК России, также затрагивают вопросы углубления интеграции и сотрудничества в рамках ЕАЭС, значительный объем главы посвящен рассмотрению вопросов государственного управления. Таким образом, создается впечатление об отсутствии стройности и четкой логики в процессе выработки диссертантом перспективных направлений развития импортозамещения в агропродовольственном секторе РФ. Кроме того, смешение нескольких плоскостей научного познания приводит к тому, что ряд авторских предложений и наработок выходят за рамки специальности исследования, пересекаясь, например, со специальностью 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

Однако сформулированные замечания в целом не умаляют научной ценности результатов диссертационного исследования, представленных в автореферате докторской диссертации Черновой В.Ю. Исследование является завершенным, целостным, обоснованным и самостоятельным. Основные положения и важнейшие результаты исследования в достаточной мере освещены в публикациях, в том числе в двух авторских монографиях.

Исходя из содержания автореферата диссертации, уровня аprobаций и публикаций диссертанта по выбранной теме есть все основания сделать вывод, что диссертация Черновой Вероники Юрьевны «Импортозамещение как фактор модернизации внешнеторговой и структурной политики России в современных условиях (на примере агропродовольственного сектора)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук, отвечает установленным требованиям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Профессор кафедры экономики предпринятий
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»
д-р. экон. наук, профессор
e-mail: amokronosov@mail.ru



А.Г.Мокроносов